

由中共中央对外联络部和中共新疆维吾尔自治区委员会联合主办的上海合作组织政党论坛近日在乌鲁木齐成功举办。来自上海合作组织20多个国家60多个政党和政治组织领导人及部分驻华使节200余人出席论坛,与会各方围绕“弘扬‘上海精神’推动上合组织可持续发展:政党责任与使命”主题积极展开交流对话,共商上海合作组织发展大计。

与会人士认为,论坛为上海合作组织国家交流治国理政经验提供了重要平台,不仅有助于“上合大家庭”凝聚共识,推动各国携手同行现代化之路,更为各政党与中国共产党深化交往与合作、建立新型政党关系提供了宝贵契机,对推动构建更加紧密的上海合作组织命运共同体具有重要意义。

“政党既是国家发展的核心力量,更是促进人类文明进步的重要推动者。”上海合作组织秘书长叶尔梅克巴耶夫在论坛开幕式上致辞说,“在成员国的支持下,我们见证了中方作为上海合作组织轮值主席国所提倡议的成功落实,这标志着将于今年举行的上海合作组织峰会的筹备工作已进入一个重要阶段。”

塔吉克斯坦总统拉赫蒙在致论坛的贺信中表示:“各政党有效协作并共同发展,对共同探索解决社会紧迫问题、促进各国可持续发展和提高民众生活水平具有建设性作用。”

俄罗斯统一俄罗斯党最高委员会常委会书记克拉夫琴科认为,“上海合作组织+”框架内的政党和议会间合作蓬勃发展,为巩固成员国间政治关系与人文交流奠定了坚实基础。

在乌兹别克斯坦最高会议立法院副议长霍贾耶娃看来,作为多边国际对话机制,上海合作组织政党论坛是“深化并提升‘上合大家庭’合作质量的平台”。

伊朗伊斯兰联合党国际事务副总书记提纳德黑兰尼表示,上海合作组织政党在将组织相关合作协议转化为区域共享发展机遇方面发挥着关键作用。作为政策制定与舆论引导的重要力量,各政党肩负着推动上海合作组织实现共同繁荣的重要责任。

埃及青年政治领袖和政治家协调委员会外事负责人胡利

## 凝聚共识

## 同心共筑命运共同体

表示,此次论坛提出了不少建设性意见,为推动上海合作组织以创新方法解决共同关心的问题贡献了力量。

叶尔梅克巴耶夫表示,上海合作组织发展的关键在于坚持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”,这有助于促进成员国可持续发展,加强成员国人民间的友好关系,维护地区和世界和平与稳定。

“上海合作组织在促进地区稳定与经济发展中发挥着关键作用。”巴基斯坦穆斯林联盟(谢里夫派)参议员艾哈迈德说。

塔吉克斯坦人民民主党第一副主席涅玛特佐达表示,上海合作组织在国际政治中发挥着越来越重要的作用,为维护地区稳定和安全、发展世界经济、扩大文明对话作出了重要贡献。

“如今,希望加入本组织的国家数量每年都在增长。国际社会将上海合作组织视为推动构建更加安全繁荣世界的重要力量。”霍贾耶娃表示,上海合作组织走出了第一条独特的发展道路,成为现代国际关系体系不可分割的组成部分。

吉尔吉斯斯坦共产党人党主席马萨利耶夫表示,上海合作组织开展了卓有成效的工作,充分证明对话与合作有利于维护和平、增进各国民众福祉。

艾哈迈德认为,中国长期以来致力于推动文明交流互鉴,不仅促进了世界文明丰富多彩,也为实现更具包容性的现代化奠定了基础。

“中国式现代化给我们带来重要启示:通往现代化的道路并非只有一条。”卡塔尔中东国际事务委员会非常驻研究员穆罕纳迪在发言中说,中国实现8亿贫困人口全部脱贫,这证明现代化并非西方专利。海湾国家正向中国学习产业政策、创新生态系统和职业培训等,推进自己的现代化进程。

“上合大家庭”应加强文明交流、深化互利合作,以实现全球和平与安全。”埃及华夫脱党助理秘书长哈提姆·拉尔斯兰表示,“我们必须维护经济全球化和自由贸易环境,在应对气候变化、减缓贫困等问题上开展合作。”

## 中国一中亚外长举行第六次会晤

本报阿拉木图4月26日电 (记者李强)当地时间4月26日,中国一中亚外长第六次会晤在阿拉木图举行。中共中央政治局委员、外交部长王毅同哈萨克斯坦副总理兼外长努尔特列乌、吉尔吉斯斯坦外长库鲁巴耶夫、塔吉克斯坦外长穆赫里丁、乌兹别克斯坦外长赛义多夫、土库曼斯坦代表以及中国一中亚机制秘书长共同出席。本次外长会晤为将于年内举行的第二届中国—中亚峰会作了全面政治准备,并就全方位推进中国—中亚合作进行深入沟通。

王毅说,当前,世界之变、时代之变、历史之变以前所未有方式展开。单边主义、贸易保护主义加速抬头,“逆全球化”潮流严重冲击自由贸易体系。美方一意孤行,向180多个国家随意加征关税,侵犯了各国正当权益,违反了世贸组织规则,损害了以规则为基础的多边贸易体制,破坏了全球经济稳定。中方站出来进行必要反制,既是为了维护自身正当权益,也是为了维护国际规则秩序和国际公平正义。作为全球第二大经济体和负责任大国,无论国际风云如何变幻,中国都将坚定不移推进高水平对外开放,与邻国共谋发展,同世界共享机遇,同时继续承担应尽的国际责任,履行应尽的国际义务。王毅就深化中国—中亚合作提出中方5点建议。

一是坚持讲信修睦。充分发挥元首外交的战略引领作用,筹备好第二届中国—中亚峰会,以落实元首共识为根本遵循,筑牢六国睦邻友好、团结互信的政治基础。

### (上接第一版)

全力稳住传统阵地,加力拓展新兴市场,广东今年着力推动广交会、高交会、中博会等创新发展,组织不少于3万家次企业参加300场以上“粤贸全球”展会,持续推进贸易伙伴多元化。

广东省商务厅厅长张劲松表示,“我们要以更大力度拓展东盟、中东、拉美、中亚等新兴市场,挖掘非洲、南太平洋岛国等市场潜力。”

强化互联互通,提升通达能力。

承担广东超1/3外贸进出口量的盐田港,每周有近百条航线联通世界各地。“仅去年我们就新增18条航线,覆盖北美、南美、地中海、大洋洲等区域。”盐田国际集装箱码头商务部副经理庞凝表示,今年将努力加密航线,持续完善国际航运网络布局。

目前,广东3小时可通达东南亚主要城市,455条国际货运航线覆盖全球主要国家和港口。今年,广东将继续优化海运空运航线,推动空铁水公高效互联,同时培育一批本土供应链企业、港口物流企业、国际分销商和代理商,以高质量贸易通道建设支撑外贸稳量提质。

## 以变应变、创新发展,化挑战为机遇

来自厄瓜多尔的采购商大卫,手机相册里藏着广东外贸的“前世今生”。

“这是以前拍的洗碗机、消毒柜、电饭煲等,后边是最近拍的新能源车。”指尖轻轻滑动,大卫感慨万千。

两组照片,恰是广东外贸乃至全国外贸增量提质、向新向优的一个缩影。

以往,中国制造行走全球,多是以“量”和“价”奠定优势;如今,外贸进出口日益成为竞逐“智”和“新”的战场。

挑战之下,以变应变。应对外部环境带来的不确定性影响,广东未雨绸缪,做足深刻调整产业结构的长期准备,将经济发展更多转向依靠创新驱动。新能源汽车、锂电池、光伏产品等“新三样”异军突起,成为拉动广东外贸增长的新引擎。

坚持制造业当家,全面提升产业体系整体效能。

拥有制造业所有大的门类的广东,传统产业、新兴产业、未来产业一体发展,成长出8个万亿元级产业集群,推动4万家制造业骨干企业数字化转型。去年,全省先进制造业、高技术制造业增加值占规模以上工业比重分别提高到56.7%、31.6%。今年,广东将整合科技创新资源,优化战略性产业集群发展体系,培育更多国家先进制造业集群。

在位于佛山市顺德区的美的洗碗机工厂,机械臂有序舞动,自动导引车灵活穿梭。

“26秒下线一台洗碗机,生产效率、产品质量明显提升,成本明显降低。”美的集团董事长方洪波深有体会,“我们由此可以把更多优势资源用于全球化配置,强化应对国际市场变化的能力。”

增加含“新”量,培育更多外贸增长点。

广东重点打造电子信息、智能家电、新型储能等一批万亿

表示,此次论坛提出了不少建设性意见,为推动上海合作组织以创新方法解决共同关心的问题贡献了力量。

叶尔梅克巴耶夫表示,上海合作组织发展的关键在于坚持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”,这有助于促进成员国可持续发展,加强成员国人民间的友好关系,维护地区和世界和平与稳定。

“上海合作组织在促进地区稳定与经济发展中发挥着关键作用。”巴基斯坦穆斯林联盟(谢里夫派)参议员艾哈迈德说。

塔吉克斯坦人民民主党第一副主席涅玛特佐达表示,上海合作组织在国际政治中发挥着越来越重要的作用,为维护地区稳定和安全、发展世界经济、扩大文明对话作出了重要贡献。

“如今,希望加入本组织的国家数量每年都在增长。国际社会将上海合作组织视为推动构建更加安全繁荣世界的重要力量。”霍贾耶娃表示,上海合作组织走出了第一条独特的发展道路,成为现代国际关系体系不可分割的组成部分。

吉尔吉斯斯坦共产党人党主席马萨利耶夫表示,上海合作组织开展了卓有成效的工作,充分证明对话与合作有利于维护和平、增进各国民众福祉。

艾哈迈德认为,中国长期以来致力于推动文明交流互鉴,不仅促进了世界文明丰富多彩,也为实现更具包容性的现代化奠定了基础。

“中国式现代化给我们带来重要启示:通往现代化的道路并非只有一条。”卡塔尔中东国际事务委员会非常驻研究员穆罕纳迪在发言中说,中国实现8亿贫困人口全部脱贫,这证明现代化并非西方专利。海湾国家正向中国学习产业政策、创新生态系统和职业培训等,推进自己的现代化进程。

“上合大家庭”应加强文明交流、深化互利合作,以实现全球和平与安全。”埃及华夫脱党助理秘书长哈提姆·拉尔斯兰表示,“我们必须维护经济全球化和自由贸易环境,在应对气候变化、减缓贫困等问题上开展合作。”

二是坚持互利合作。制定实施更多便利化举措,进一步提升贸易和投资规模。

三是坚持机制建设。加强统筹协调,加快机制“四梁八柱”建设,更好发挥12个重点领域部级合作机制作用。

四是坚持公平正义。共同铭记历史,纪念世界反法西斯战争胜利80周年和联合国成立80周年。

五是坚持世代友好。秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观,增进相互理解,让世代友好薪火相传。

与会中亚国家外长高度评价同中国的高水平团结互信和中国—中亚机制重要作用,支持中方提出的周边命运共同体建设,将以六国元首西安峰会共识为指引,继续在涉及彼此核心利益问题上相互坚定支持,深入挖掘双方合作潜力,打造中国—中亚命运共同体建设新的里程碑。中亚各国将加强本国发展战略共建“一带一路”倡议对接,深化贸易畅通、产业投资、互联互通、绿色矿产、农业现代化、人员往来便利化等优先方向合作,实现可持续发展和共同繁荣。共同打击“三股势力”和跨国犯罪,维护地区和平安宁。

各方欢迎中国—中亚秘书处启动全面运营,将全力支持秘书处为促进中国—中亚合作发挥积极作用。

各方认为,中国是动荡世界中的稳定因素,为多边主义发挥了示范作用。各方重申支持多边主义,加强在联合国等框架下的对话合作。各方表示支持国际贸易规则,不认同单边保护主义的做法,将为此加强协调,维护自身正当权益,促进地区贸易畅通。

会议发表了新闻公报。

与会期间,王毅同与会中亚国家外长分别举行双边会见。

元级、千亿元级出口产业集群。茂名、湛江、揭阳等东西两翼临港产业集群快速崛起,逐渐成为外贸新星。

今年,广东将加强新领域新赛道制度供给,开展大规模应用场景示范行动,着力成为新技术、新产品、新场景的试验场和孵化地,扩大电子信息、智能家电、电动汽车等产品出口。

在海外市场摸爬滚打多年,江门市新会区康美制品有限公司负责人黎永雄颇有心得,“我们依靠自主创新,不断应用新技术、推出新产品,从而适应新环境、新市场。”

在开放合作中发展壮大,在转型升级中持续蝶变。广东外贸企业坚持以变应变、创新发展,自主性和内生力更强。

## 先立后破、破立并举,以改革促开放

位于东莞虎门港综合保税区的“东莞—香港国际空港中心”,由东莞联合香港机场集团共建。

“过去,货物先从内地到香港,再到香港国际机场出口,要完成两次出入境手续;如今,所有手续可在空港中心提前完成,从工厂门到机舱门最快只需15小时。”黄埔海关所属沙田海关副关长高剑影介绍。

粤港澳大湾区约75%的国际航空货物,经由香港国际机场转运海外。“东莞—香港国际空港中心”背后,是粤港澳两地在跨境电商物流方面的规则衔接,机制对接。

以改革促开放,以开放促改革。粤港合作,正是生动实践。

主动对接国际高标准经贸规则,推动广东自贸试验区提质增效,提升综合保税区开放能级和水平……锚定制度创新,广东始终坚持先立后破、破立并举,下好“先手棋”。

聚焦企业所需,强化系统思维,打好“组合拳”,更是改革驱动外贸高质量发展的关键所在。

广东今年着力落实跨境服务贸易负面清单,推进大湾区全球贸易数字化领航区建设,出台支持绿色贸易发展专项政策,深化外商投资促进体制机制改革,持续增强粤港澳大湾区的全球资源配置能力。

信息共享、机制对接,助推各类生产要素加速流通。通过实施航空异地货站业务,累计2.73万车次、12.2亿美元货物在广州南沙“一站式”办理通关手续后快速出口;“组合港”“一港通”模式累计开行航线65条,已覆盖粤港澳大湾区内地9市和湛江、汕头等城市。

围绕近年来发展速度快、潜力大、带动作用强的跨境电商产业,广东从优化完善支持政策、支持园区发展、支持企业发展、构建产业链生态4方面出台12条支持政策,率先实现跨境电商综合试验区21个地市全覆盖,跨境电商规模稳居全国第1位。今年,广东将高标准建设跨境电商综合试验区,推动“跨境电商+产业带”融合发展。

实行更加积极主动的开放战略,加快建设更高水平开放型经济新体制。“广东将持续深入推进外贸、外资、外经、外智‘五外联动’,进一步全面深化改革、扩大高水平对外开放,更好运用两个市场、两种资源,推动经济向上、结构向优。”

广东省委主要负责同志表示。

各方高度评价中亚国家元首协商会晤机制,认为该机制是就巩固地区团结、保障稳定和可持续发展、全面深化关系等现实问题协调立场的重要区域性平台。

中国—中亚交通部长会议机制切实开展协作,共同实施交通物流领域合作项目,包括开展中国—中亚可持续交通人文交流合作和中国—中亚国际道路运输通行证电子化合作,各方对此高度评价。

各方强调,必须提升中亚作为最重要的跨欧亚交通枢纽的地位和作用,深化中欧(亚)班列合作。

十一、各方将继续开展工作,在保障国际能源和粮食安全、发展国际交通物流线路、保障关键商品供应通畅方面提升中亚作用。

十二、各方指出,中国中亚农业领域合作潜力巨大,愿加强中国—中亚农业部长会议机制工作,共同促进农产品贸易,加强粮食安全,通过创新技术应用和扩大相互农产品贸易推动农业发展。

各方将积极发展智慧农业,就节水、绿色等高效技术和先进做法交流经验。

十三、各方欢迎:

——2025年4月4日至5日第一届撒马尔罕国际气候论

## 美以芬太尼为借口滥施关税,纯属“内病外治”

### 钟声

近日,美国一市长公开表示,想给流浪汉免费发芬太尼。这一令舆论哗然的言论,再次揭示了美国芬太尼危机的严峻现实。美国芬太尼危机的根源在于自身,却一再选择甩锅中国,甚至以此为借口对中国输美商品大幅加征关税。美方这种“内病外治”的做法,不仅无助于解决自身问题,还损害中美两国在禁毒领域的合作关系。

美国至今仍未永久整类管芬太尼,相关监管措施也迟迟没有落到实处,导致药物滥用和毒品泛滥问题愈演愈烈。美国人口占全球人口不到5%,却消费了全球80%的阿片类药物,可谓全球禁毒事业的黑洞。美国疾病预防和控制中心的数据显示,2023年,以芬太尼类物质为主的合成阿片类物质滥用过量致死人数达7.5万,占全部药物过量致死人数的近70%,成为美国18岁至45岁成年人死亡的主要原因。面对这一“美国有史以来面临的最致命的毒品威胁”,美国政府在减少国内毒品需求、加强处方药管控、强化毒品危害宣传教育等方面无所作为,始终未能出台标本兼治的禁毒政策。美国思和致远基金会的民调显示,绝大多数美国人认为贩毒集团、吸毒者和美国政府才是芬太尼危机的责任方。《大西洋月刊》指出,要解决这一问题,美国需要在公共政策、执法体系、法律规范等多个层面进行深刻变革。

作为全球禁毒力度最大的国家之一,中国对包括芬太尼类物质在内的毒品始终秉持“零容忍”态度,并以负责任态度履行国际义务。今年3月,中方发布《中国的芬太尼类物质管控》白皮书,详细阐述了中国在芬太尼类药品管控、严打芬太尼类物质犯罪、严格芬太尼类物质前体管控、科技手段研发应用、提升整体管控效

能、芬太尼类物质全球共治等方面所做大量工作和创新经验等。

中方在本国并无规模化滥用情况下,本着人道主义精神,应美方请求,于2019年在全球率先整类管芬太尼类物质,是全球第一个永久整类管芬太尼类物质的国家。中方整类管制后,未再查获境外走私、贩卖芬太尼类物质犯罪案件,也未再收到美方查获来自中国此类物质的通报。美国国务院发布的《国际禁毒战略报告》也承认,“自从中国2019年整类管芬太尼类物质以来,几乎没有发现从中国进入美国的芬太尼或芬太尼类似物”。近年来,芬太尼类物质前体化学品不断变化,品种持续增多,中方始终坚持强化前体化学品管控,科学列管、分级分类监管、严格出口监管,坚决遏制前体化学品非法流失,并与包括美国、墨西哥等在内的有关国家在应对芬太尼类物质及其前体流失问题方面持续深入开展合作,取得明显成效。

中美禁毒执法合作是两国执法合作的重点。2024年成立的中美禁毒合作工作组,为双方携手应对全球毒品问题提供了重要平台。无论是中方跨部门代表团赴美参加中美禁毒合作工作组首次高官会议,还是双方禁毒部门保持日常热线联系、开展常态化交流会晤,都务实推动两国禁毒和执法领域对话合作。2024年以来,双方开展了多次技术交流,探讨强化技术支撑应对芬太尼类物质。《外交学者》网站近期刊文指出,中美在芬太尼问题上的双边合作可以拯救生命、保护社会并惩罚贩毒者。

美国以芬太尼问题为由对华加征关税的做法严重违反世贸组织规则,中国对此强烈不满,坚决反对,并已采取必要反制措施,坚定维护自身正当权益。中方开展对美禁毒执法合作的原则立场非常明确,愿在平等和相互尊重基础上开展对话和合作。美方应尊重事实,正视问题,从维护自身利益出发作出正确选择,停止以芬太尼问题为借口对华施压、威胁和讹诈。

## 中国—中亚外长第六次会晤新闻公报

坛在撒马尔罕成功举行,认为该论坛是推进气候稳定性领域合作的重要举措;

——2025年5月29日至31日在杜尚别举行国际冰川保护高级别会议;

——2025年10月30日至11月13日在撒马尔罕举办第43届联合国教科文组织大会;

——2026年在哈萨克斯坦举办地区气候峰会,峰会将有助于系统化整合地区内现有和计划中的气候方案,制定协调一致的气候行动战略;